

关于自动驾驶汽车的立法及伦理问题

——兼评“德国自动驾驶伦理指南”

陈晓平¹,翟文静²

(1. 华南师范大学 公共管理学院, 广东 广州 510006; 2. 会城华侨中学, 广东 江门 529100)

摘要:目前自动驾驶汽车在科技研发上已成蔚然大观,但却有可能被阻挡于立法或伦理准则方面的某些漏洞或缺陷之外。因此,尽快建立健全有关法律法规及其伦理学基础,成为自动驾驶汽车能够进入商用阶段的关键所在。在奠定伦理学基础方面,德国自动驾驶伦理指南领世界之先,意义重大;但是其中关于伦理二难困境的条款是有严重缺陷的,最终将事故责任主体由自动驾驶系统转嫁到人类驾驶员。究其原因,问题出在对道德哲学中的功利论和道义论的基本原则的误解,因此有必要加以澄清。

关键词:自动驾驶汽车;伦理准则;最大幸福原则;自由意志;电车难题

中图分类号:B82-057, N01

文献标识码:A

文章编号:1008-7699(2018)03-0001-07

一、引言

随着人工智能和物联网等技术的迅速发展,自动驾驶汽车(即无人驾驶汽车)应用而生。自动驾驶汽车历经多年研究,在技术层面已趋于成熟,正在陆续地进入公路测试和制定相应的法律或法规的阶段。可以预期,在不久的将来,自动驾驶汽车将进入商业生产和实际使用,它们在市场上所占的比例将会越来越大,甚至一统天下。不过,就目前而言,自动驾驶汽车正式进入商用阶段还面临一些困难,其中有技术上的,也有立法和伦理上的;相比之下,后者更为严重和紧迫。

美国是最早在政策和立法上对自动驾驶持开放态度的国家。2011年10月,谷歌公司把内华达州和加州的莫哈韦沙漠作为试验场对自动驾驶汽车进行测试。次年,美国内华达立法机关允许自动驾驶车辆上路,这是美国首个关于自动驾驶的法律。目前美国已经有20多个州通过了自动驾驶的相关立法。2017年9月,美国众议院提出了一部自动驾驶法案,随后参议院提出另一部自动驾驶法案。这两部法案略有不同,预计2018年将合为一部法案而获美国国会两院正式通过。这是从国家角度统一立法,以取代每一个州各自为阵的局面。

在关于自动驾驶的立法方面,与美国相比,德国可谓后来居上。2017年6月,德国联邦议院颁布了“道路交通法第八修正案”。该修正案允许自动驾驶汽车上路,明确了自动驾驶技术的合法性,区分了不同责任主体的权利和义务,还规定了自动驾驶必须满足的若干条件。紧接着,德国公布了全球第一部针对自动驾驶的伦理指南,为相关法律法规的制定和完善提供了一定的伦理基础和道德依据。

除了美国和德国以外,欧洲、澳洲和亚洲的其他许多国家也都大力支持自动驾驶的研发和测试,其中包括中国。2017年12月18日,《北京市自动驾驶车辆道路测试与管理细则》出台,正式开启国内有关自

收稿日期:2018-01-15

基金项目:国家社科基金重大项目“现代归纳逻辑的新发展、理论前沿与应用研究”(15ZDB018);国家社科基金重大项目“基于虚拟现实的实验研究对实验哲学的超越”(15ZDB016)

作者简介:陈晓平(1952—),男,山西昔阳人,华南师范大学公共管理学院教授、博士生导师。

动驾驶的法律建设,以同自动驾驶技术发展的步伐相协调。国内关于自动驾驶技术的研发始于2014年,作为中国搜索引擎、互联网巨头的百度公司与德国宝马汽车公司率先合作研制自动驾驶汽车,并在北京和上海的高速公路上进行测试。2017年7月5日,百度创始人李彦宏乘坐百度研发的自动驾驶汽车,在北京五环路上行驶约15公里。不过,具有讽刺意味的是,由于此次自动驾驶上路没有事先报备,被交警罚款和扣分。这一事件反映了我国现行交通法规对于自动驾驶技术研发的不适应性,也许正是北京有关立法迅速出台的诱因之一。

二、关于自动驾驶技术的利弊分析

自动驾驶汽车主要依靠车内的以计算机系统为主的智能驾驶仪来实现无人驾驶。具体地说,自动驾驶汽车通过车载传感器感知路面环境,并通过由此所获得的道路、车辆位置和障碍物等信息,控制车辆的转向和速度,自动规划行车路线,从而使汽车安全到达目的地。自动驾驶汽车的行驶过程是人工智能、视觉计算、雷达、监控装置、全球定位系统和车联网的协同合作的结果。

与人工驾驶汽车相比,自动驾驶汽车的长处主要有以下四点。第一,自动驾驶系统的精确性和灵敏性要高得多,因而可以避免一些因为人类驾驶员的判断失误而造成的交通事故,并且可以杜绝酒后驾驶、恶意驾驶等违法行为的出现,从而大幅度地减少人身伤亡事故,提高道路交通的安全性。第二,自动驾驶可以提升交通效率。虽然一辆自动驾驶汽车并不能体现效率优势,但是,众多自动驾驶汽车则可以体现效率优势。因为自动驾驶汽车作为群体接受统一的中心调度,借助于大数据驱动的智能交通规划,将大大增强公路交通的有序化,减少车辆阻塞的现象。第三,车辆使用人(后备驾驶人)无需紧张地注视着道路状况和行车环境,在行车过程中可以做自己想做的事情,从而拥有更多的自由支配的时间。第四,依靠自动驾驶汽车,行动不便的老年人和残疾人等弱势群体也可自由出行,有助于弱势群体的社会福祉的提高。

凡事都是有利有弊的。与人工驾驶汽车相比,自动驾驶汽车的短处主要有以下三点。其一,正如一切电脑系统和网络系统,自动驾驶系统难免出现故障。一旦出现故障,其严重性往往超过人工驾驶,因为自动驾驶系统(包括车联网)的故障往往会影响众多车辆,甚至使众多车辆同时失控。其二,人工驾驶系统和自动驾驶系统之间必须能够切换,而这种切换具有潜在的危险性。因为人类驾驶员在转换角色的过程中,需要一定的时间来适应;如果来不及适应或适应不充分,反而比单纯的人工驾驶更容易造成事故。第三,面临伦理困境。例如,在造成事故的时候,如何认定事故责任人,是坐在车里的人类驾驶员还是自动驾驶系统的操作者或制造商?在不同人的生命之间进行取舍的二难困境中,决定权交给自动驾驶系统还是交给人类驾驶员?

既然自动驾驶技术有利也有弊,那么,自动驾驶汽车是否应被投入使用,取决于对它的利弊权衡;如果利大于弊,那就应当投入使用,反之应当禁止。从以上分析可以看到,自动驾驶技术的优点是很突出的,特别是其安全性程度一般会比人工驾驶高得多。世界卫生组织统计和有关研究显示,全球每年有124万人死于交通事故,其中仅美国就有3.3万人左右。如果美国公路上90%的汽车变成自动驾驶汽车,车祸数量将从600万起降至130万起,死亡人数从3.3万人降至1.13万人。这意味着,在世界范围内自动驾驶技术的实施,每年可以挽救数十万甚至上百万条生命。此外,自动驾驶技术可以把人类驾驶员从紧张疲劳的驾驶工作中解放出来,把老年人和残疾人从出行困境中解放出来,提高人们的生活质量。

至于自动驾驶技术的不利因素,我们看到,以上分析中的第一点几乎完全属于技术问题,其随着科技水平的发展而得到很大程度的解决。具体一点说,随着自动驾驶系统的准确性、灵敏性和稳定性程度以及防止黑客入侵能力的提高,自动驾驶系统的安全性和可靠性程度也将不断提高,从而使事故发生率降

至最低水平。与之不同,上述第三点则完全属于伦理问题,如自动驾驶系统可以作为事故责任主体吗?如何在不同人的生命之间进行取舍?而第二点则涉及人工驾驶和自动驾驶之间的切换问题,技术问题和伦理问题兼而有之。

以下我们着重讨论自动驾驶的伦理和立法问题,特别要讨论伦理二难困境。

三、对德国自动驾驶伦理指南的探讨

领世界之先的德国自动驾驶伦理指南是与同样领世界之先的德国《道路交通法》第八修正案相配合的。^①该伦理指南就其首创性而言是意义重大的,但是,其条款则是比较粗糙或原则性的,有待今后修改、补充和完善。

该伦理指南共有 20 个条款,其中有些是对所有交通工具都适用的,如:与其他利益相比,要把人的生命放在首位(第 7 条);增强道路安全优先于便利出行等其他好处(第 1 条)。另一些条款虽然也是普遍适用的,但对自动驾驶技术有其特殊意义,如:在数字化交通基础设施的背景下,自动驾驶汽车受到高度监控,但要对个人信息或个人隐私给以适当的保护(第 13 条)。只有部分条款是专门针对自动驾驶汽车的,这也是我们所要着重讨论的,具体如下。

第 10 条:在自动及网联化驾驶系统中,原先由人类驾驶员承担的责任,转移到了制造商、技术系统运营商,以及基础设施、政策及法律的决策机构之上。

第 16 条:为了明确责任的承担主体,应确保能够通过记录和存储数据来分辨自动化驾驶系统和人类驾驶员,究竟是何者在控制车辆,以及人类驾驶员是否有能力及时接管自动化系统。

第 10 条明确了责任主体不一定是人类驾驶员,也可能是自动驾驶系统的制造商、运营商等,具体是谁,视情况而定。第 16 条给出区分责任主体的两个条件:一是通过车内仪器的记录能够辨认不同的驾驶主体,二是给出承担责任的标准,即当人类驾驶员操纵汽车的时候,责任主体是人类驾驶员;当自动驾驶系统操纵汽车的时候,责任主体是自动驾驶系统,确切地说,是自动驾驶系统的设计者或制造商。

第 17 条:自动驾驶的软件及技术的设计,必须在实际应用中消除突然将车辆控制交予人类驾驶员的情况。为了实现高效、可靠、安全的人机切换,并避免人类驾驶员的负担过重,系统必须适应人的交流习惯,而不是反过来要求人去适应机器。

第 19 条:在紧急情况下,车辆必须自主(即没有人工帮助下)进入安全状态。

第 17 条和第 19 条这两个条款要求在人工驾驶和自动驾驶之间进行切换必须是以人为本的,即让自动系统适应人而不是相反。在紧急情况下,自动系统不应把驾驶权交给人类驾驶员,而是自主地进入安全状态(如停车);否则事故责任主体是自动系统(设计者或制造商)而不是人类司机,即使自动系统发出切换的警告或提示。笔者以为,这两个条款是恰当的,它们对自动系统的设计者和制造商提出更高的要求。

以上条款虽有一些争议,但不太严重,引起很大争议的是关于伦理二难困境的条款。

第 8 条:在两难境地中作出何种决定(如在不同人的生命之间进行取舍),取决于具体情况(包括不可预知的行为)。因此,这些决定无法被明确的标准化,也不可能被写成在伦理上无异议的程序。系统的设计必须建立在对事故预防之上,但在面对复杂或直观的事故后果评判时,系统不能通过标准化的形式,替代或优先于一位拥有伦理意识、负责任的驾驶员所作出的决定。尽管人类驾驶员可能在紧急情况下做出

^① 参阅《德国出台关于自动驾驶的 20 大伦理准则》[EB/OL]. 百家号(2017-08-30) <https://baijiahao.baidu.com/s?id=1577145176345282909&wfr=spider&for=pc>

非法的行为(如选择撞死一个人,从而拯救另外一个人或几个人的生命),但他不一定是有罪的。

第9条:在发生不可避免的事故时,严格禁止将人群属性作为评判标准(如年龄、性别、身体及精神状况等)。禁止对受害者进行区别对待,其代表性案例之一,就是笼统地在程序中规定以人数作为衡量人身损害的标准。对于交通事故产生过程中的参与者,不应以牺牲局外人的利益为代价。

在笔者看来,第8条和第9条之间是有矛盾的。在多个人的生命之间作取舍的二难困境中,第8条主张把处置权交给“拥有伦理意识、负责任的人类驾驶员,尽管他也可能犯错误。”其理由是,对于这种二难困境的处理是不可能被标准化,即不可能被写成“伦理上无异议的程序”。然而,第9条却给出一个在不同生命中进行取舍的标准,即:不应以牺牲局外人的利益来挽救事故当事人的生命。这意味着,至少这一处理二难困境的原则可以作为自动驾驶系统的伦理准则,应当成为程序设计的依据。这样,第9条便与第8条相冲突了。

在笔者看来,第9条关于保护局外人或无辜者利益的准则是正确的,应当在自动驾驶系统的程序设计中考虑进去,即作为程序设计的一项伦理准则;相应地,对此加以禁止的第8条必须修改甚至废除。此外,第8条关于人类驾驶员具有伦理意识和负责任的假定也是武断的,事实上,伦理意识淡漠和不负责任的人类驾驶员是为数不少的。另需指出,第9条否认以牺牲人数或人群属性为权衡标准的说法过于简单化了,因而是不妥的,也需要加以修正。

其实,第8条和第9条所涉及的在不同生命之间进行取舍的二难困境,与伦理学界争议很大的一个著名案例即“电车难题”(Trolley Problem)是直接相关的。为此,我们有必要对“电车难题”给以深入的分析和评判。

四、对“电车难题”的分析与评判

美国哈佛大学桑德尔(Michael J. Sandel)教授在其公开课“公正——该如何做是好?”中以略为不同的方式提到“电车难题”,^①使之得到学界更为广泛的关注和讨论。“电车难题”也可叫做“火车难题”,其伦理涵义是完全一致的,具体如下。

在一列火车行驶的前方有五个人站在预定的轨道上,在这五个人之前有一个岔道,现假定火车司机可以让火车改行到岔道上;但是,司机发现岔道上也有一个人。现在的问题是:如果你是火车司机,你是让火车按照原定轨道行驶而压死那五个人,还是让火车改换轨道而压死另一个人?

对此,笔者的回答是:在一般情况下,站在预定轨道上的人是违规的而不是无辜的局外人,因此不应该使火车改道而压死另一个无辜的局外人(也许那个人是修路工)。这一回答符合“德国自动驾驶伦理指南”的第9条。

也许有人会追问,不应以无辜的局外人的生命为代价来挽救事故当事人,其根据或理由又是什么?为了回答这一问题,我们不妨讨论桑德尔提到的另一个案例,即:

一位医生面临五名患者,他们每一个都亟需器官移植,否则必死。他们依次需要更换心脏、肝脏、肾脏、肝脏和胰腺。但该医生没有找到器官捐献者,只得眼睁睁看着这五名患者死去。突然他看到隔壁房间有一位健康的小伙子正在睡觉,他可以悄悄地走过去把他麻醉,然后取出他的五个器官。虽然这位小伙子必死无疑,但医生可以挽救五个患者。现在的问题是,医生的这种做法在伦理上是正确的吗?

答案显然是否定的,因为如果允许医生用健康的局外人的生命来挽救患者,那么,任何一个走进医院的人都面临被医生肢解的可能性,因而每一个人的安全都受到威胁。马斯洛的心理学理论告诉我们,安

^① 参考桑德尔:哈佛大学公开课:公正——该如何做是好? [EB/OL], 网易公开课, <http://v.163.com/special/justice/>

全感是幸福感的重要内容,因此这种做法有损于多数人的幸福,因而是不道德的。

我们回到电车难题,正如不应该为救五个病人而杀死一个健康人,我们也不应该为救五个违规的人而杀死一个无辜的人,否则,所有人的生命安全将受到威胁,因而违反最大幸福原则(Greatest Happiness Principle)。

最大幸福原则——增进最大多数人的最大幸福——是功利主义道德学派的基本原则,也是评判伦理是非的根本标准。这一原则受到一些批评,其中之一是它把涉及利害的人数作为主要依据。这一批评也是德国自动驾驶伦理指南第9条所坚持的,即反对“在程序中规定以人数作为衡量人身损害的标准”。

然而,在笔者看来,对最大幸福原则的这种批评是对功利主义的误解,因为功利主义所说的“最大幸福”不只考虑幸福的人数,而且考虑幸福的质量。功利主义的代表人物之一密尔(John S. Mill, 1806-1873,也译作“穆勒”)就从质量上把幸福区分为“心灵快乐”和“肉体快乐”,前者的质量高于后者。正是由于考虑人类利益的质量,所以最大幸福原则不允许用无辜者的生命来挽救事故当事人,即使用一人来挽救五人也不行,因为无辜者的生命质量比有罪者的要高些。如果进一步追问,为什么无辜者的生命质量比有罪者的要高些,那是因为无辜者比起有罪者来能够代表多数人的利益。^[1]

请注意,只是在这一最深的层面上,人数才成为评判是非的依据;其合理性是明显的,即:既然在生命权上人人平等,所以多数无辜者的生命价值在总体上高于少数人的;反之,如果主张多数无辜者的生命价值不比少数人的更高,那就意味着,各个人的生命价值是不平等的。由此可见,关于最大幸福原则只重人數而不重人权、只看数量而不看质量的批评是不得要领和有失公允的。

最大幸福原则应该成为自动驾驶伦理准则的基本依据之一,进而成为自动系统处理二难困境的依据。具体地说,在无辜者和有罪者的生命之间进行取舍的时候,应该挽救无辜者而牺牲有罪者;在无辜者的生命之间进行取舍的时候,挽救多数人而牺牲少数人。这并不意味着少数人或有罪者的生命不重要,而仅仅是“两害相权取其轻”,这就是最大幸福原则。

五、自动驾驶与自由意志

在道德哲学中,与功利主义相对立的是道义论,道义论的代表人物之一是康德。康德之所以反对最大幸福原则,是因为该原则把经验内容即幸福纳入其中,势必使人的自由意志受到感觉经验的牵制或左右,因而不成其为自由意志。自由意志是康德的道德理论以致整个哲学的核心观念,他宣称:自由概念“构成了纯粹的、甚至思辨理性体系的整个建筑的拱顶石。”^[2]¹⁻²那么,康德所说的自由意志是什么?回答是:自律的自由,而非为所欲为。

康德关于道德律令的一种表述被称为“意志自律原则”。它说:“自律的人应该摆脱一切对象,使对象不能左右意志。……例如,我应该努力提高他人的幸福,并不是从他人幸福的实现中得到什么好处,不论是通过直接爱好,还是间接理性得来的满足,而仅仅是因为,一个排斥他人幸福的准则,在同一意愿中,就不能作为普遍规律来看待。”^[3]⁹⁵

在这里,康德指出,自律是自觉地使自己的意志服从“普遍规律”,而不被经验对象或幸福感受所支配或左右;否则不是自律,而是他律。这个自律所依据的从而能够体现自由意志的普遍规律被康德称为“纯粹实践理性的基本法则”,也被称为“普遍律原则”(Principle of Universality),其内容是:“这样行动:你意志的准则始终都能同时用作普遍立法的原则。”^[2]³¹换言之,每当你行动的时候,你要扪心自问,你所遵循的准则是否也希望所有人来遵守?若回答是,那么你的这一行动符合普遍律,反之不符合。

我们看到,康德的自由意志或普遍律是没有经验内容的,因此是纯形式的,这正是他的道义论与功利主义及其最大幸福原则的区别所在。康德解释道:“一切质料的实践规则都把意志的决定根据置于低级

的欲求能力之中,倘使没有足以决定意志的单纯形式的意志法则,那么任何高级的欲求能力都可能会得不到承认了。”^{[2][21]}

康德所说的“高级的欲求能力”其实就是完全彻底的“大公无私”,一个人哪怕有一点点私心杂念,即追求个人经验质料方面的快乐或幸福,那就是把自己的意志“置于低级的欲求能力之中”。所以,道德原则只能是“单纯形式”的,不含丝毫的经验杂质。需要指出,由于康德对道德法则给以“单纯形式”的要求,这使他所讨论的实践理性严重脱离人们的生活实践,故被称为“纯形式的伦理学”。与之不同,功利主义伦理学则是密切联系生活实践的,这一点清楚地体现于最大幸福原则之中。

在笔者看来,如果把康德的普遍律原则作为最大幸福原则的“范导原则”,而不是将它们对立起来,那将是合情合理的,也将导致道义论和功利论的统一。然而,康德却旗帜鲜明地反对包括功利主义在内的一切“目的论”或“后果论”。对此笔者不得不说,康德的道德哲学即实践理性几乎是一种“乌托邦”,如不加以修正,将不可避免地沦为空谈。

康德道义论的空洞性也在一定程度上反映在德国自动驾驶伦理指南上面。前面已经指出,面对在不同生命之间进行取舍的二难困境,该伦理指南第8条禁止自动驾驶系统有所作为,而把处置权交给人类驾驶员,其理由是不应让自动系统“替代或优先于一位拥有伦理意识、负责任的驾驶员所作出的决定”;其潜台词是:不应让自动系统代替人的自由意志。那么,面对二难局面,人类驾驶员应当怎样作选择?该条款除了说“不能标准化”“不能无异议编程序”之外,没有给出任何有实质意义的建议,因而是一种康德式的纯形式的空谈,实际上成为一种向人类推卸责任的借口或遁词。

由于德国自动驾驶伦理指南在二难困境上采取一种推卸责任的做法,这便大大降低了自动驾驶汽车的使用价值。人们之所以使用自动驾驶汽车,一方面是为了省劲,另一方面是为了安全。然而,该伦理指南却把处理紧急情况的责任部分地推给人类驾驶员,那么人类驾驶员坐在里面需要时刻警惕紧急情况的发生,既不轻松,也不安全。既然如此,人们有何必要使用自动驾驶汽车呢?

更有甚者,前两年美国加州为自动驾驶制定新法规的时候,有人建议人类驾驶员必须坐在驾驶座上,一旦自动系统发出警告或提示,人类驾驶员必须立刻接手。其深层理由是,具有自由意志的人类应当始终是责任主体,因而应当承担处置紧急情况的责任;最终是人为人负责,而不是车为人负责。此建议立刻遭到反对,因为这样的自动驾驶比起人工驾驶更加不安全。谷歌公司的早期测试显示,人类驾驶员一旦知道汽车大部分时候可以自动驾驶,他们将开始打瞌睡,或完全不再注意道路状况;因此让他随时准备接手自动系统,既不可行,也不可靠。

在笔者看来,这种近乎愚蠢的建议之所以被提出来,是基于对自由意志的错误理解。人的自由意志不是康德那种纯形式的,而是有经验内容的,此经验内容就是自由意志在具体环境中所指向的具体目标。对于自动驾驶的具体环境,人的自由意志指向安全和轻松的行驶;换言之,为了获得安全且轻松的行驶,一个人选择了自动驾驶汽车,而放弃了人工驾驶汽车,这就是人的自由意志的体现。当然,如果有人觉得人工驾驶更符合他的自由意志,那他就做另一种选择。

保留人们在自动驾驶和人工驾驶之间的选择权,这应当成为自动驾驶伦理准则中的一个条款,此条款体现了对人类自由意志的尊重。依据这一原则,自动驾驶汽车必须具备人-机切换的功能。但是,为了体现对人类自由意志的尊重,不必要求人类驾驶员随时准备接管自动驾驶系统,以此来掌握自己的命运;因为这一要求违反了人们关于安全和轻松驾驶的更为基本的要求,在总体上违反了人们的自由意志。在这一点上,德国自动驾驶伦理指南的部分条款是恰当的,它们要求在人机切换上要以人为本,并且在紧急情况下,自动驾驶系统能够自行处理,使车辆处于某种安全状态(如停车),而不必等待人类驾驶员来接手。不过,由于在伦理二难困境上的不当规定,该伦理指南最终又把事故责任转嫁到人类驾驶员身上。

由此可见,对于人类自由意志的过分强调反而违背了人的自由意志。康德关于自由意志的纯形式的

“绝对命令”反而使自由意志显得苍白空洞,倒不如功利主义的具有经验内容的自由意志来得生动有效。功利主义也强调自由意志,并且也把自由意志看作自律的自由,事实上密尔本人正是西方自由主义的旗手之一。

不过,在功利主义那里,自由意志据以自律的普遍规律不是康德式的绝对命令,而是最大幸福原则。由于人们的幸福是相对于经验环境而言的,因此最大幸福的内容也是因时因地因人而变化的。人们可以根据自己对幸福的理解在自动驾驶和人工驾驶之间进行选择,但是,一旦选择了自动驾驶,那么在行驶过程中就让自己完全服从自动驾驶系统的操作,而不必也不应与自动驾驶争夺主导权;否则就是事与愿违,南辕北辙。当然,人们放弃驾驶自主权的先决条件是自动驾驶技术已经相当完善和可靠,足以让人们加以信赖。

自动驾驶在伦理学上的二难困境最终可以归咎于道德哲学两大派别——功利论和道义论——的彼此对立。但在笔者看来,二者不必对立,而是完全可以统一起来。具体地说,对于道德理论和道德实践,功利论主要是建构性的,其最大幸福原则是建构原则;道义论主要是范导性的,康德关于自由意志的绝对命令是范导原则;二者并行不悖,相辅相成。不过,这个题目很大也很深,在此点到为止,另当别论。

俗话说:“千里之堤,溃于蚁穴”。目前自动驾驶汽车行业在科技研发上已成蔚然大观,但却有可能被阻挡于立法或伦理准则方面的某些漏洞或缺陷之外。因此,尽快建立健全有关的法律法规及其伦理学基础,成为自动驾驶汽车能够进入商用阶段的关键所在。

参考文献:

- [1] 陈晓平. 如何分辨善与恶? ——兼评桑德尔教授的“正义论”公开课[J]. 晋阳学刊, 2015(6):78-85.
- [2] 康德. 实践理性批判[M]. 韩水法,译. 北京:商务印书馆, 1999.
- [3] 康德. 道德形而上学原理[M]. 苗力田,译. 上海:上海人民出版社, 1986.

Legislation and Ethical Issues for Self-driving Cars

——Comments on “Germany’s Ethical Guideline for Self-driving Cars”

CHEN Xiaoping¹, ZHAI Wenjing²

(1. School of Public Administration, South China Normal University, Guangzhou 510006, China;

2. Huicheng Overseas Chinese Middle School, Jiangmen 529000, China)

Abstract: While self-driving cars have made huge progress in technology, they are likely blocked by some loopholes or drawbacks in legalization and ethical principles. Therefore, the key point for self-driving cars to enter the commercial stage is to establish sound relevant laws and ethical foundations. The Germany’s ethical guideline for self-driving cars, the first attempt to lay the ethical foundation for self-driving cars in the world, is of huge significance. However, there are some serious flaws in the items about ethical dilemmas, which will ultimately transform the liability subject from the auto system to human drivers. This is due to the misunderstandings of the basic principles in utilitarianism and deontology of moral philosophy; therefore, it is necessary to clarify the misunderstandings.

Key words: self-driving cars; ethical principles; greatest happiness principle; free will; trolley problem

(责任编辑:黄仕军)